

全力推动乡村振兴工作走深走实 张坊镇：加快农业农村现代化

2023年，张坊镇以创成“省级农业产业强镇”为契机，以“抓特色、创品牌、促振兴”为工作主基调，紧扣构建“三农”新发展格局的着力点和突破口，千方百计调动一切积极因素，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。



通讯员 闫晓礼

争当现代农业的“领跑者”

现代产业更加强劲。以创成“省级农业产业强镇”为契机，以中国农民合作社500强——保农仓专业合作社为龙头，精准打造“一村一业、一镇一品”，持续做好整建制示范镇推进项目；积极推进包括白集在内的4000亩土地全托管有序经营；全面保障老核桃园项目得到盘活，有序推动560亩土地变更为藜麦项目；规划建设近1000亩山农大高效智慧农业项目，不断推进农业发展模式配套升级和产业链延长，提升农业服务水平。

农业基础更加稳固。投资1690万元，1.18万亩高标准农田项目即将建成落地，可以真正实现“田地平整连片、灌排设施配套完善、田间道路畅通、林网建设适宜”，受益总人口达1.5万余人，更好地促进农田水利基础建设，助推乡村振兴战略全面实施；依托商河县保农仓农作物种植专业国家级示范社，大力推广新农机技术，目前，合作社日防治作业能力35万亩，配有大疆T20等农用植保无人机60余架、高杆喷雾机等大型设备39台，农机设备配套齐全，机械化、智能化水平不断提高。

农牧循环更加强劲。按照“减量化、无害化、生态化、资源化”的目标，着眼民族村粪污收集、清运、存贮和处理问题，加快推进畜禽粪污资源化利用，投资200余万元建设占地7.82亩的粪肥转运处置项目（一期），积极推动二期项目建设，打造日处理粪肥40吨的农牧结合种养循环发展样板，大力发展生态、清洁、循环畜牧业，构建以废弃物综合利用为关键节点的畜牧业循环经济产业链。

勇当乡村建设的“排头兵”

充分发挥党建引领作用。进一步拓展“党建+”工作模式，继续鼓励村集体通过党建引领合作



持续开展各类新时代文明实践活动，让广大群众共享文化惠民成果。

社、盘活闲置资产、土地流转等方式，引进产业项目，发展壮大集体经济；坚持以产业带动新村深度融合，结合老窦村“三同”教育基地，继续深入打造老窦鹤鸣湖村企共建党建联合体，切实做到以党建引领破解基层治理难题。

深入实施人居环境整治。持续完善人居环境整治工作方案，成立以书记、镇长任双组长，分管负责同志任副组长的人居环境整治工作领导小组，优化机关干部包村、村干部包街的运行机制，党政班子成员以上率下，带动包村干部下沉到村，全程跟进、全流程参与、督促、指导和推进落实农村人居环境综合整治工作。对42个村，80余处公共区域、道路两侧联合开展拉网式环境整治大排查，建立起完备的“问题清单库”。针对各村底子厚薄不一、工作难易不同的情况，听取各方意见建议后，将42个村分为三类，每类设定适宜的目标，争取年底各村均能达到整治要求。

抓强抓好乡村振兴工作。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，探索“支部领办+特色项目”和“支部领办+产业升级”模式创收增效，发展壮大新型集体经济。确保乡村振兴专项资金建设项目收益及时分配，带动群众增收致富，全力推动基础设施改造项目落地，有序推进东张村、树家村美丽乡村示范村申报工作。

甘当农民幸福的“守护者”

聚焦高效，落实惠民政策。积极推进“一窗受理、集成服务”改革工作，倾力打造亲民、惠民、便民的“一站式”窗口服务。确保办事群众只需排一次队、跑一个柜台即可办理业务，真正实现了“一网通办”；积极争取相关资金，对老董、孙义斋、刘庵、北赵四村村内道路进行返修提升、下水道改造提升和道路两侧绿化。

聚焦化解，维护社会稳定。探索“小网格+微治理”模式，充分发挥网格员作用，持续通过走访座谈、调研等多方式深入开展纠纷“全覆盖”排查，对生产经营等重点领域实行“拉网式排查”，对精神障碍患者、特定利益群体等重点人员做到“逐个排查”，全面收集各类苗头性、趋向性、行动性信息，建立完善矛盾纠纷台账，做到矛盾纠纷全面掌控，努力实现新矛盾纠纷“大事不出镇，小事不出村”的目标。

聚焦参与，丰富文化生活。注重挖掘农村文艺人才，发挥文艺草根作用。持续开展各类新时代文明实践活动，让广大群众共享文化惠民成果。同时，精心打造特色鼓子秧歌队伍和庄户剧团，按照工作重点有计划有组织地进行节目排练、演出。

玉皇庙镇： 专项督导深化垃圾分类

通讯员 王昊

垃圾投放执行是否到位等多个方面。

针对上述情况，督导组人员当场对商铺主要负责人提出整改建议，并对改进措施及方法做了引导，同时强化了垃圾分类有关要求，强调了日常执行情况，将相关工作进一步细化。餐饮店、农贸市场属于开放式消费场所，由于人员流动频繁，素质不一，管控难度大，是垃圾分类管理重点对象。

下一步，玉皇庙镇垃圾分类办、综合执法办等相关部门将持续加大宣传力度，充分调动居民对垃圾分类的积极性，提高居民的参与度，确保垃圾分类工作良性、有序、常态开展；进一步强化执法、督导、处罚等各种措施，坚持上下合力，各司其职，深入推进垃圾分类“减量化、资源化、无害化”，全面改善环境，切实增强人民的生态获得感和幸福感。

贾庄镇： 开展垃圾分类宣传活动

通讯员 魏安然

识及相关分类知识有待提升。

为大力推进垃圾分类宣传工作，努力倡导绿色村庄、低碳生活的科学理念，提高村民垃圾分类意识，让垃圾分类成为村民的生活习惯，近日，贾庄环卫所召集西潘村党员群众开展垃圾分类宣传活动。

会上，环卫所所长领学了《山东省生活垃圾管理条例》等文件精神。与会人员对西潘村垃圾分类及垃圾处理出现的难点问题进行讨论。一方面村内垃圾分类基础设施老化，不能满足日常生活垃圾回收、处理需求，另一方面村民的垃圾分类意

孙集镇： 敲门入户宣传垃圾分类

通讯员 王素征

厨余垃圾分类，更重要的是把家中可以回收再利用的玻璃、金属、塑料、纸类、织物等正确及时投放。一方面可以使垃圾减量，保护环境，增加可回收物的再利用价值，另一方面也方便大家及时清理家中的杂物，使村民居住的环境得到改善。

通过敲门入户，一家一家地入户宣传垃圾分类，发放宣传手册，不仅仅是让村民知道垃圾分类，还要参与到垃圾分类中来；不光要把其他垃圾与

源头分类、正确投放是每一位村民应为垃圾分类所肩负的行动、义务和责任，让我们共同参与垃圾分类，养成自觉分类的好习惯。